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(1”’ partie : chimie, 2è” partie : physique, 3’” partie : biologie)

PARTIE CHIMIE

EXERCICE l(11 points)

Dans les conditions normales de température et de pression l’ammoniac NH3 est un gaz utilisé
dans la synthèse industrielle des engrais azotés.

Connaissant la représentation symbolique des éléments azote et hydrogène : ‘: N et : H indiquer :

a) le nombre de protons, de neutrons et d’électrons de chacun des deux atomes.

b) la structure électronique et la représentation de Lewis des deux atomes.

c) la représentation de Lewis de la molécule d’ammoniac.

1) Le phosphate d’ammonium (NH&P04 , est un engrais obtenu par action de l’acide phosphorique HsP04 sur
l’ammoniac.

a) équilibrer l’équation de la réaction de synthèse du phosphate d’ammonium
H3P04 + NH3 + (NH4)3P04
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b) calculer la masse molaire du phosphate d’ammonium.

c) déterminer le nombre de moles contenues dans 1 tonne de cet engrais.

d) quel volume d’ammoniac faut-il utiliser pour produire 1 tonne de cet engrais ?
Exprimer le volume obtenu en m3.

Données : M(H) = lg/mol ; M(N) = 14 g/mol ; M(P) = 31 g/mol ; M(0) = 16 g/mol.
Volume molaire dans les CNTP 22,4 L/mol
1 tonne = 1000 kg.

.

EXERCICE 2 : (8 points)

Au laboratoire, on peut préparer de petites quantités de dihydrogène gazeux par l’action d’une solution d’acide .
chlorhydrique sur la limaille de fer. Connaissant les couples oxydoréduction H/Hz et Fe’+ /Fe.

1) Écrire chacune des demi-équations électroniques.

.
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2) En déduire l’équation de cette réaction.
Préciser l’oxydant et le réducteur.

3) Calculer le pH d’une solution d’acide chlorhydrique de concentration C = 2,0 . lO‘* mol/L.

4) On dispose d’une solution d’hydroxyde de sodium ayant une valeur de pH = 12,3.
Calculer la concentration en ion OK.

.

5) Un bécher contient 1000 mL de la solution d’acide chlorhydrique à 2,0 ; lO‘* mol/L.
On ajoute 500 mL de la solution d’hydroxyde de sodium. On suit l’évolution de pH à l’aide d’un pH-mètre.
Sans faire de calcul, indiquer la variation de la valeur de pH. Préciser le caractère acide, basique ou neutre
de cette solution.
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EXERCICE 3 ( 12 points)

La formule brute générale d’un acide organique est CnH2n02.  Sa masse molaire est de M= 88g./mol.
1) Quel est la formule brute et la formule semi-développée de cet acide ? Quel est son nom ?

2) Calculer sa composition centésimale massique.
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3) L’acide butanoïque provient de l’oxydation d’un alcool . Cette réaction se fait en deux étapes.

a) indiquer le nom et la classe de cet alcool.

b) déterminer le nom et la fonction du composé intermédiaire.

4) Obtient cet alcool par hydratation d’un alcène.

a) écrire la formule semi-développée de cet alcène et indiquer son nom.

b) écrire l’équation de la réaction.

EXERCICE 4 : (4 points)

L¶hélianthine  est un composé organique utilisé en solution au laboratoire.

1) Dans quel cas utilise-t-on I’hélianthine ?

2) Quel est son rôle ?

La formule de I’hélianthine est Ci4HisOsNsS.

3) Justifier que cette molécule fasse partie des composés organiques.

4) L’hélianthine est aussi appelée orange de méthyle.
Donner la formule développée du radical méthyle.
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PARTIE PHYSIQUE

EXERCICE 1 ( 7 points ) (Les questions sont indépendantes)

La figure ci-dessous représente un manomètre destiné à mesurer la pression d’un fluide contenu dans le
récipient (R).

Données :

h=20cm
g= lON/kg
s = 5 cm*
S = 1000 cm*
pc = 128 500 Pa
Pus= 13600kg/m3
f= 12 850N

-1-1- IIB

h

1) Calculer la différence de pression, en pascals, entre les points A et B, correspondant à une dénivellation h
de 20 centimètres de mercure. ( On prendra g = 10 N / kg )
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2) La pression en un point C situé sous le grand piston est : pc = 128 500 Pa. En déduire la pression au point A
puis au point B. Quel nom donne-t-on couramment à la pression au point B ?

3) Calculer la valeur de la force pressante exercée par le mercure sur le grand piston.

4) Pour que le piston soit en équilibre, le fluide doit exercer sur celui-ci une force de valeur 12850 N.
( On ne tient pas compte du poids du piston )
Calculer la pression po du fluide à l’intérieur du récipient (R).

EXERCICE 2 ( 5 points )

Un rayon lumineux se propage dans l’air d’indice de réfraction nt = 1 et arrive sur la surface d’un diamant
d’indice de réfraction n2 = 2,4, avec un angle d’incidence il = 52”. ( voir schéma page 9115).

1) Calculer l’angle de réfraction dans le diamant.
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2) Calculer la vitesse de propagation de la lumière dans le diamant.

( On rappelle : n = $ ; vitesse de propagation de la lumière dans le vide : C = 300 000 km / s )

3) Calculer l’angle limite de réfraction h caractérisant une surface séparant l’air et le diamant.

MILJEU  1
Air
lit= 1

MILIEU 2
Diamant
n2 = 24
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EXERCICE 3 ( 5 points )

Les interrupteurs du circuit représenté sur le schéma ci-dessous peuvent prendre deux positions : A ou B.

B B

INTERRUPTEUR N” 1 INTERRUPTEUR No2

1) Compléter le tableau ci-dessous en indiquant, pour chaque cas, si la lampe s’allume (oui) ou pas (non)

INTERRUPTEUR INTERRUPTEUR
No1 No2 LAMPÊ

CAS No1 A A

CAS No2 A B

CAS No3 B A

CAS No4 B B

2) Sur la lampe, on peut lire les indications : 6 V ; 6 W.

a) . Calculer la valeur de l’intensité du courant électrique qui la traverse lorsqu’elle est
alimentée sous sa tension nominale.
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b) Calculer la valeur de la résistance électrique de cette lampe en régime normal.

EXERCICE 4 ( 3 points )

Cocher les cases correspondant aux réponses exactes :

1) La pression de l’air à l’intérieur de la cabine d’un avion doit toujours être égale à la pression de l’air à
l’extérieur, au niveau du sol.
Par conséquent, la pression de l’air à l’intérieur de la cabine, en altitude est :

III supérieure

cl égale

cl inférieure

à la pression de l’air à l’extérieur. A

2) On introduit de la glace fondante à l’intérieur d’un calorimètre contenant de l’eau à 2O”C.Le calorimètre :

Ll cède de la chaleur

0 reçoit de la chaleur

0 n’intervient pas dans les échanges de chaleur.

3) Lorsque l’intensité du courant débité par une pile augmente, la tension aux bornes de cette pile :

0 ne change pas

u diminue

c l augmente.
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PARTIE BIOLOGIE

1 - CYTOLOGIE ( 8 points )

l-l Légender le schéma (7 noms sont exigés). Lui donner un titre précis.

TITRE *. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1-2 Citer l’organite (ou les organites) :
- qui dirige(nt) les activités de la cellule
- qui Participe(nt) à la synthèse des protéines
- qui assure le respiration cellulaire

l-3 La membrane cytoplasmique règle les échanges de substances entre le milieu extérieur et le milieu
intracellulaire. Préciser les 3 composés chimiques qui la constituent.
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L

II - LA CIRCULATION (8 points)

2-l Légender le schéma sur la circulation générale.
pournon

2-2 Indiquer
le schéma.

9-

8-

7-

Organe

la présence de sang oxygéné en rouge et celle de sang chargé en dioxyde de carbone en bleu sur

1 2

3 4

5 6

7 8

9 10

11

2-3 Cet appareil fait partie de la fonction de nutrition, énumérer les autres appareils correspondant à cette
fonction.
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III - LES BACTÉRIES (5,s points)

3-1 Légender le schéma d’une bactérie vue au microscope électronique.

Schéma

3-2 Trois tubes de géloses VF (viande - foie) sont ensemencés et étuvés 24 h à 37°C.
Les résultats sont représentés ci-dessous. Préciser les 3 types respiratoires.

B Type:

B Type:

Type:
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IV - VACCINS - SÉRUMS (3,s  points)

D’après vous connaissances, remplir le tableau ci dessous :

Composition

Vaccin Sérum

S’agit-il d’une immunité
active ou passive

Temps de réponse

Temps d’action

L’action est-elle
préventive ou curative
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